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Printre evenimentele editoriale ale anului 
2010 se cuvine să menţionăm apariţia, la editura 
Semne din Bucureşti, a cărţii „România la Conferinţa 
de Pace de la Paris 1919-1920". 

Volumul, primul dintr-o preconizată serie de 
trei, reprezintă în fapt o ediţie de documente 
diplomatice dedicate acestui mare eveniment de la 
începutul secolului XX, care a schimbat înfăţişarea 
continentului european. Coordonată de către Dumitru 
Preda, Ioan Chiper şi Alexandru Ghişa şi girată de 
autoritatea ştiinţifică a Ministerului Afacerilor 
Externe, Direcţia Arhive diplomatice, împreună cu 
Institutul de Istorie „Nicolae Iorga'', această lucrare 
se evidenţiază prin bogăţia informaţiilor puse la 
dispoziţia specialiştilor în domeniul istone1 
contemporane, al relaţiilor internaţionale, istoriei 
militare şi celei economice. 

Cele 528 de documente primare (telegrame, rapoarte, scrisori, note diplomatice) 
care au fost selectate între coperţile cărţii „România la Conferinţa de Pace de la Paris 
1919-1920" vin să întregească numeroasele studii şi sinteze istoriografice pe care 
istoricii români le-au dedicat de-a lungul vremii negocierilor diplomatice de la sfârşitul 
Primului Război Mondial. Ele acoperă perioada 1 decembrie 1918-28 iunie 1919, 
intervalul cronologic ales fiind definit de două mari evenimente, anume unirea 
Transilvaniei cu România şi respectiv semnarea tratatului de pace cu Germania, la 
Versailles, care încheie în mod oficial starea de beligeranţă declanşată în 1914. 

Editate după toate normele internaţionale în vigoare (cu note critice şi 

explicative, o scurtă listă descriptivă şi un index de nume şi materii) documentele oferă 
cititorului un tablou complex al efortului diplomatic derulat de către instituţiile statului 
român şi de către personalităţile politice ale vremii pentru a îndeplini idealul unităţii 
naţionale şi a consfinţi de jure o realitate deja existentă pe teritoriul locuit de români. 
Actele din paginile acestui volum au fost emise nu doar la Bucureşti sau în Franţa, unde 
s-au derulat lucrările conferinţei de pace, ci în marea majoritate a capitalelor şi oraşelor 
Europei - de la ţările nordice până la ţărmurile Greciei şi chiar ale imperiului otoman. 
Cea mai mare parte dintre ele privesc chestiuni militare - mişcări de trupe, situaţia 

prizonierilor de război, transporturi de armament şi alimente, reparaţiile de război - , 
precum şi detalii ale negocierilor privind trasarea noilor graniţe ale României. O altă 
parte importantă a documentelor se referă la probleme diverse, de la chestiuni 
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economice, la cele culturale - printre care menţionăm situaţia muzeelor şi patrimoniului 
arheologic din Dobrogea - sau religioase. Nu putem uita nici rapoartele dedicate 
temelor de propagandă şi presă, diplomaţia de la Bucureşti fiind deosebit de interesată 
de imaginea pe care o avea în mass-media internaţională cauza românească. O menţiune 
specială se cuvine şi pentru rapoartele şi notele dedicate situaţiei evreilor şi 

modalităţilor de reglementare a „problemei evreieşti" în noul context geo-politic din 
Europa centrală şi de sud-est. Un plus de valoare al volumului „România la Conferinţa 
de Pace de la Paris 1919-1920" este şi faptul că el nu conţine doar documente scrise în 
limba română sau de către diplomaţi, politicieni şi structuri oficiale româneşti, ci şi de 
către alte personalităţi şi organisme internaţionale implicate în derularea evenimentelor 
vremii - Clemenceau, contele de Saint-Aulaire, ministru al Franţei în România, 
colonelul Georges Caput, şef al Statului Major al Misiunii Militare franceze în 
România, Herbert C. Hoover, şef al comisiei americane pentru ajutoare şi membru al 
delegaţiei SUA la conferinţa de Pace, Jan I Paderewski, preşedinte al Consiliului de 
Miniştri al Poloniei, Consiliul Interaliat Militar, etc. 

În concluzie, nu putem decât să subliniem încă o dată valoarea deosebită a 
primului tom al ediţiei de documente intitulate „România la Conferinţa de Pace de la 
Paris 1919-1920", care se impune ca un instrument indispensabil pentru oricine doreşte 
să studieze de acum înainte acest episod esenţial din istoria secolului XX. 
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